
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jeugd Rijnmond in Beeld 2011 

4- tot 12-jarigen 

Tabellenboek achtergrondkenmerken Rotterdam 

januari 2012 

 



 

 

  

 

 Tabellenboek  

Jeugd Rijnmond in Beeld 

 

GGD Rotterdam-Rijnmond 

 

Januari 2012 

 

 



3  Tabellenboek achtergrondkenmerken Rotterdam, Jeugd Rijnmond in Beeld, 2011   

 Inhoudsopgave 

Inhoudsopgave                                                                                                                                3 

Leeswijzer           4 

Tabel 1: Samenstelling van de onderzoekspopulatie      5 

Tabel 2: Hoe gezond zijn de kinderen?        6 

Tabel 3: Overgewicht, voeding en beweging       8 

Tabel 4: Gezin en opvoeding          9 

Tabel 5: De buurt           14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4  Tabellenboek achtergrondkenmerken Rotterdam, Jeugd Rijnmond in Beeld, 2011   

Leeswijzer 

Voor u ligt het tabellenboek ‘Achtergrondkenmerken Rotterdam’. Dit tabellenboek hoort bij de 
gemeenterapporten van het onderzoek Jeugd Rijnmond in Beeld. Dit onderzoek is uitgevoerd in 
2011 in de negentien gemeenten die horen tot het werkgebied van de GGD Rotterdam-Rijnmond 
en beschrijft de gezondheidssituatie van de 4- tot 12-jarigen. De gegevens over de gezondheid van 
de kinderen zijn verzameld aan de hand van een vragenlijst die door de ouders is ingevuld. De 
ouders zijn via een aselecte steekproef uitgenodigd om aan het onderzoek deel te nemen. 
 

• In dit tabellenboek worden de resultaten van het onderzoek weergegeven voor de  
achtergrondkenmerken leeftijd, geslacht, etnische herkomst en opleidingsniveau van de 
ouders. Tabel 1 geeft de samenstelling van de onderzoeksgroep in Rotterdam weer. Uit 
tabel 2 is af te lezen hoe gezond de kinderen met verschillende achtergrondkenmerken zijn. 
Tabel 3 geeft de percentages weer voor overgewicht, voeding en beweging. In tabel 4 komt 
gezin en opvoeding en gebruik van zorg aan bod en in tabel 5 de buurt. 

 

• Dit tabellenboek geeft alleen de resultaten naar achtergrondkenmerken van de stad 
Rotterdam weer. In Rotterdam hebben naar verhouding veel meer ouders aan het 
onderzoek deelgenomen dan in de rest van de regio, vanwege de wens om uitspraken op 
deelgemeenteniveau te doen. Hiermee zou Rotterdam een grote stempel op de resultaten 
van de rest van de regio kunnen leggen. Daarnaast wijkt de Rotterdamse bevolking 
behoorlijk af van de regiogemeenten op de verschillende achtergrondkenmerken. Het 
samen nemen van Rotterdam en de regio zou daarom een vertekend beeld kunnen geven. 
Daarom is besloten de achtergrondkenmerken voor Rotterdam afzonderlijk van de rest van 
de regiogemeenten te beschrijven. De verschillen naar achtergrondkenmerken voor de 
regio zijn afzonderlijk weergegeven in het tabellenboek ‘Achtergrondkenmerken regio 
exclusief Rotterdam’. 

 

• Significante verschillen in de percentages bij de verschillende achtergrondkenmerken zijn 
vetgedrukt en blauw gearceerd weergegeven. Significant wil zeggen dat het verschil met 
een waarschijnlijkheid van 95% niet op toeval berust. 

 

• De percentages zijn afgerond op hele procenten. Hierdoor worden percentages kleiner dan 
0,5% afgerond op 0%.  

 

• Naast de tabellenboeken ‘Achtergrondkenmerken regio exclusief Rotterdam’ en 
‘Achtergrondkenmerken Rotterdam’ is een tabellenboek met daarin de resultaten van de 
afzonderlijke gemeenten beschikbaar. In dit tabellenboek wordt geen uitsplitsing gemaakt 
naar achtergrondkenmerken, maar wordt het percentage voor de totale onderzoeksgroep 
op alle negentien gemeenten, inclusief Rotterdam, weergegeven. De tabellenboeken zijn te 
vinden op www.gezondheidsatlasrotterdamrijnmond.nl in de map ‘rapportages’. 
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Tabel 1: Samenstelling van de onderzoekspopulatie

Totaal 

4 tot 8 jr 8 tot 12 jr jongens meisjes Nederlands Surinaams

Antilliaans/  

Arubaans Marokkaans Turks 

Kaap-

verdiaans Overig

geen 

opleiding, 

lager 

onderwijs, 

VMBO, 

LBO, MAVO

MBO, 

HAVO, 

VWO HBO, WO

N=5287 n=2581 n=2706 n=2769 n=2518 n=2329 n=454 n=184 n=531 n=516 n=153 n=1120 n=1357 n=1499 n=2094

Gezinssamenstelling

tweeoudergezin 74% 77% 70% 73% 74% 81% 52% 33% 83% 83% 59% 70% 64% 72% 83%

éénoudergezin 20% 18% 22% 21% 20% 11% 39% 59% 15% 15% 36% 24% 31% 22% 9%

andere gezinssituatie 6% 5% 7% 7% 6% 9% 8% 8% 2% 2% 5% 6% 4% 6% 8%

Opleidingsniveau ouders (hoogst behaalde 

opleiding)

geen opleiding, lager onderwijs, VMBO, LBO, 

MAVO 30% 26% 33% 30% 29% 14% 35% 36% 56% 43% 55% 29%

MBO, HAVO, VWO 31% 32% 30% 32% 30% 28% 38% 45% 28% 39% 29% 28%

HBO, WO 39% 42% 37% 38% 41% 58% 27% 19% 16% 18% 16% 44%

Moeite met rondkomen

geen moeite 75% 74% 75% 74% 75% 83% 66% 54% 72% 69% 71% 73% 65% 68% 87%

enige moeite 18% 18% 17% 17% 18% 12% 21% 31% 19% 21% 22% 19% 21% 23% 11%

grote moeite 8% 8% 8% 8% 7% 5% 13% 15% 9% 10% 7% 8% 13% 9% 3%

Enige of grote moeite met rondkomen 25% 26% 25% 26% 25% 17% 34% 46% 28% 31% 29% 27% 35% 32% 13%

Soort onderwijs van het kind

regulier onderwijs 97% 99% 96% 96% 99% 98% 97% 93% 98% 97% 94% 98% 95% 98% 99%

speciaal onderwijs 3% 1% 4% 4% 1% 2% 3% 7% 2% 3% 6% 2% 5% 2% 1%

* SES is bepaald adv het opleidingsniveau van de hoogst opgeleide ouder. Lage SES: Geen opleiding of lager onderwijs, midden1: VMBO, LBO,MAVO, midden2: MBO, HAVO, VWO, hoge SES: HBO, WO

Leeftijd Geslacht Etniciteit Opleidingsniveau* 
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Tabel 2 (1): Hoe gezond zijn de kinderen? 

Totaal 

4 tot 8 jr 8 tot 12 jr jongens meisjes Nederlands Surinaams

Antilliaans/  

Arubaans Marokkaans Turks 

Kaap-

verdiaans Overig

geen 

opleiding, 

lager 

onderwijs, 

VMBO, 

LBO, MAVO

MBO, 

HAVO, 

VWO HBO, WO

N=5287 n=2581 n=2706 n=2769 n=2518 n=2329 n=454 n=184 n=531 n=516 n=153 n=1120 n=1357 n=1499 n=2094

Ervaren gezondheid

(heel) goed 93% 93% 92% 92% 93% 97% 92% 89% 86% 89% 93% 91% 89% 93% 96%

matig 6% 6% 7% 7% 6% 3% 6% 11% 10% 9% 6% 8% 8% 6% 4%

niet zo best of slecht 1% 1% 1% 1% 2% 0% 2% 1% 3% 2% 1% 2% 3% 1% 0%

Goede ervaren gezondheid 93% 93% 92% 92% 93% 97% 92% 89% 86% 89% 93% 91% 89% 93% 96%

Chronische aandoeningen (door arts 

vastgesteld)

astma of bronchitis 8% 8% 7% 9% 6% 7% 9% 12% 8% 9% 4% 6% 8% 9% 6%

chronische vermoeidheid 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 2% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 1%

diabetes mellitus 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 0%

eczeem 12% 12% 11% 12% 12% 11% 16% 20% 10% 8% 12% 11% 11% 11% 12%

aandoening van het zenuwstelsel, zoals 

waterhoofd, open rug, spasticiteit 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

verstandelijke beperking 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 0%

motorische handicap 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1%

chromosoomafwijking of aangeboren afwijking in 

de genen 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0%

buikklachten langer dan drie maanden 3% 3% 3% 2% 4% 3% 3% 4% 2% 4% 3% 3% 4% 4% 2%

migraine of regelmatig ernstige hoofdpijn 1% 0% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1%

aangeboren hartaandoening 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 0%

ADHD 3% 1% 4% 4% 1% 4% 3% 6% 1% 1% 2% 1% 4% 2% 2%

kanker 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

andere ziekte of aandoening 8% 8% 8% 9% 8% 11% 7% 9% 6% 6% 7% 6% 6% 9% 10%

Tenminste 1 chronische aandoening (door arts 

vastgesteld) 22% 22% 23% 25% 20% 22% 25% 31% 20% 21% 21% 20% 24% 24% 20%

In enige of sterke mate belemmerd door een 

chronische aandoening 14% 13% 16% 16% 13% 16% 15% 20% 13% 10% 13% 13% 16% 15% 13%

Geslacht Opleidingsniveau* Leeftijd Etniciteit
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Tabel 2 (2): Hoe gezond zijn de kinderen? 

Totaal 

4 tot 8 jr 8 tot 12 jr jongens meisjes Nederlands Surinaams

Antilliaans/  

Arubaans Marokkaans Turks 

Kaap-

verdiaans Overig

geen 

opleiding, 

lager 

onderwijs, 

VMBO, 

LBO, MAVO

MBO, 

HAVO, 

VWO HBO, WO
N=5287 n=2581 n=2706 n=2769 n=2518 n=2329 n=454 n=184 n=531 n=516 n=153 n=1120 n=1357 n=1499 n=2094

Allergisch (door arts vastgesteld) voor: 

pollen of stuifmeel (hooikoorts) 5% 3% 6% 6% 3% 3% 9% 6% 5% 4% 6% 5% 5% 5% 4%

huisstof huismijt 5% 4% 7% 7% 4% 4% 6% 5% 8% 4% 7% 6% 5% 5% 5%

bepaalde huisdieren 3% 2% 3% 3% 2% 3% 5% 4% 2% 1% 3% 2% 2% 3% 3%

bepaalde medicijnen 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 3% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 2%

bepaald voedsel 4% 4% 3% 4% 4% 3% 7% 7% 3% 3% 4% 3% 3% 4% 4%

iets anders 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 4% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2%

Tenminste 1 allergie (door arts vastgesteld) 9% 8% 11% 11% 8% 8% 14% 11% 11% 9% 8% 9% 8% 10% 9%

In enige of sterke mate belemmerd door een 

allergie 7% 6% 9% 8% 7% 5% 11% 12% 9% 9% 10% 8% 9% 8% 5%

Ziekteverzuim

Afgelopen vier weken ziek thuis geweest van 

school 23% 25% 21% 23% 23% 19% 25% 26% 27% 28% 19% 23% 28% 23% 19%

Psychosociale problemen (SDQ totaalscore)

Normaal 77% 78% 76% 73% 81% 83% 80% 71% 73% 69% 73% 72% 68% 76% 86%

Grensgebied 11% 11% 10% 12% 9% 8% 10% 11% 11% 15% 9% 13% 14% 11% 7%

Verhoogd 12% 11% 14% 14% 10% 9% 9% 18% 16% 15% 18% 15% 18% 13% 7%

Psychosociale problemen (verhoogde SDQ 

totaalscore) 12% 11% 14% 14% 10% 9% 9% 18% 16% 15% 18% 15% 18% 13% 7%

Leeftijd Geslacht Etniciteit Opleidingsniveau* 
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Tabel 3: Overgewicht, voeding en beweging

Totaal 

4 tot 8 jr 8 tot 12 jr jongens meisjes Nederlands Surinaams

Antilliaans/A

rubaans Marokkaans Turks 

Kaap-

verdiaans Overig

geen 

opleiding, 

lager 

onderwijs, 

VMBO, 

LBO, MAVO

MBO, 

HAVO, 

VWO HBO, WO

N=5287 n=2581 n=2706 n=2769 n=2518 n=2329 n=454 n=184 n=531 n=516 n=153 n=1120 n=1357 n=1499 n=2094

Lichaamsgewicht (volgens de ouders)

Matig overgewicht 14% 12% 16% 13% 16% 9% 15% 23% 20% 21% 21% 15% 18% 16% 10%

Obesitas 6% 8% 4% 6% 6% 2% 7% 11% 8% 14% 5% 6% 9% 6% 3%

Overgewicht (inclusief obesitas) 20% 20% 21% 20% 21% 11% 22% 34% 28% 35% 26% 21% 28% 23% 12%

Lichaamsgewicht (gemeten op CJG)

Matig overgewicht 17% 13% 21% 16% 19% 13% 19% 17% 21% 25% 21% 17%
Obesitas 6% 6% 7% 6% 7% 3% 6% 8% 8% 14% 11% 5%

Overgewicht (inclusief obesitas) 24% 19% 28% 21% 26% 16% 25% 26% 29% 39% 32% 22%

Voeding 

Ontbijten, minimaal 5 dagen per week 93% 94% 92% 93% 93% 98% 95% 88% 89% 85% 91% 92% 88% 94% 97%

Groente, iedere dag 40% 41% 40% 39% 42% 42% 51% 42% 36% 26% 30% 43% 31% 31% 54%

Fruit, iedere dag 51% 56% 47% 50% 52% 49% 50% 47% 52% 52% 56% 56% 48% 47% 57%

(Ge)zoete drankjes, maximaal 2 glazen per dag 69% 68% 69% 66% 72% 67% 61% 51% 70% 77% 68% 75% 64% 64% 75%

Tussendoortjes, maximaal 3 per dag 95% 96% 94% 96% 95% 97% 90% 89% 94% 95% 96% 95% 93% 95% 97%

Bewegen 

Gaat 5 dagen per week lopend of zelf fietsend naar 

school 63% 54% 72% 61% 66% 53% 64% 67% 81% 68% 73% 64% 74% 64% 52%

Gaat nooit lopend of zelf fietsend naar school 16% 22% 10% 17% 14% 17% 16% 17% 8% 18% 10% 17% 13% 16% 18%

Speelt minstens 5 dagen per week buiten 63% 63% 63% 66% 60% 72% 59% 54% 59% 61% 53% 56% 61% 64% 64%

Speelt wandelt of fiets minstens 1 uur per dag 

buiten 89% 89% 89% 90% 88% 92% 86% 88% 90% 89% 84% 85% 87% 91% 89%

Sporten 

Is lid van een sportvereniging 54% 46% 62% 59% 48% 70% 47% 33% 44% 40% 44% 48% 38% 53% 69%

Sport minstens 1 dag per week bij een 

sportvereniging 74% 66% 81% 76% 72% 81% 71% 57% 68% 67% 75% 71% 64% 72% 82%

Passieve vrijetijdsbesteding

Heeft een tv op de eigen kamer 31% 25% 37% 33% 29% 25% 35% 47% 41% 30% 37% 31% 43% 39% 14%

Heeft een (spel)computer op de eigen kamer 24% 15% 34% 29% 19% 17% 27% 31% 32% 33% 19% 27% 30% 28% 16%

Heeft een tv of (spel)computer op de eigen kamer 40% 31% 50% 43% 37% 31% 42% 53% 53% 45% 44% 43% 53% 47% 23%

Computert of kijkt tv meer dan 2 uur per dag 48% 37% 58% 51% 44% 34% 62% 71% 55% 59% 51% 50% 61% 53% 32%

Leeftijd Geslacht Etniciteit Opleidingsniveau* 
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Tabel 4 (1) : Gezin en opvoeding 

Totaal 

4 tot 8 jr 8 tot 12 jr jongens meisjes Nederlands Surinaams

Antilliaans/    

Arubaans Marokkaans Turks 

Kaap-

verdiaans Overig

geen 

opleiding, 

lager 

onderwijs, 

VMBO, 

LBO, MAVO

MBO, 

HAVO, 

VWO HBO, WO

N=5287 n=2581 n=2706 n=2769 n=2518 n=2329 n=454 n=184 n=531 n=516 n=153 n=1120 n=1357 n=1499 n=2094

Ingrijpende gebeurtenissen

Eén of meer ingrijpende gebeurtenissen 

meegemaakt ooit 82% 81% 84% 83% 82% 87% 86% 84% 75% 74% 81% 81% 80% 84% 84%

Meer dan één ingrijpende gebeurtenis 

meegemaakt ooit 60% 57% 62% 59% 61% 63% 65% 69% 50% 53% 59% 59% 59% 62% 60%

ooit meegemaakt: 

overlijden van familielid of geliefd persoon 50% 43% 57% 48% 51% 56% 58% 51% 38% 45% 56% 42% 49% 53% 47%

langdurige ziekte/ziekenhuisopname van het kind 

zelf 9% 9% 9% 9% 8% 10% 10% 7% 8% 9% 9% 8% 9% 10% 8%

langdurige ziekte/ziekenhuisopname van een 

gezinslid 19% 18% 21% 19% 20% 19% 23% 24% 18% 22% 12% 17% 21% 22% 16%

psychische problemen van de ouders 10% 9% 11% 9% 10% 10% 8% 7% 9% 15% 3% 8% 12% 9% 8%

ongeval(len) 11% 10% 12% 11% 11% 12% 12% 12% 10% 11% 8% 10% 10% 12% 11%

slachtoffer geweld/criminaliteit 5% 4% 6% 4% 5% 4% 8% 9% 3% 4% 4% 5% 5% 5% 5%

conflicten of ruzies buiten het gezin 10% 8% 13% 10% 11% 10% 16% 14% 7% 9% 12% 8% 10% 13% 8%

conflict of ruzies binnen het gezin 17% 16% 18% 16% 18% 19% 23% 23% 8% 15% 15% 18% 16% 19% 18%

echtscheiding of voor langere tijd weggaan van 

gezinslid 17% 14% 20% 17% 17% 17% 25% 25% 10% 12% 19% 17% 19% 18% 15%

geboorte of adoptie 30% 33% 27% 30% 30% 38% 27% 30% 27% 17% 25% 25% 21% 30% 39%

stiefvader/moeder en/of stiefkind erbij 8% 7% 10% 8% 8% 10% 11% 15% 3% 3% 10% 8% 8% 9% 8%

problemen met ander kind in het gezin 6% 5% 7% 7% 6% 8% 6% 12% 3% 5% 7% 5% 6% 6% 6%

problemen i.v.m. werk of werkloosheid van één 

van de ouders 12% 12% 12% 13% 12% 10% 16% 20% 13% 12% 11% 13% 15% 15% 8%

problemen i.v.m. geld/inkomen 16% 16% 17% 16% 16% 10% 22% 31% 20% 20% 11% 19% 24% 20% 7%

problemen met drank of verslaving 2% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 1% 2% 3% 2% 2% 2% 1%

verhuizing/migratie 20% 20% 20% 20% 21% 22% 17% 31% 14% 15% 18% 25% 17% 20% 24%

woonproblemen, problemen met huisvesting of 

verblijf in Nederland 5% 5% 4% 4% 5% 1% 7% 10% 7% 4% 3% 8% 8% 4% 2%

vlucht vanuit een ander land naar Nederland 2% 2% 2% 2% 2% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 8% 2% 1% 1%

andere ingrijpende gebeurtenissen 6% 5% 6% 6% 6% 6% 7% 10% 6% 4% 7% 5% 6% 6% 6%

Pesten

Vecht vaak met andere kinderen of pest ze 12% 12% 13% 17% 8% 8% 11% 16% 18% 15% 16% 15% 16% 15% 7%

Wordt getreiterd of gepest door andere kinderen 23% 20% 26% 26% 21% 16% 25% 33% 27% 26% 26% 29% 31% 26% 15%

Roken en alcoholgebruik

ouders vinden het acceptabel als een kind jonger 

dan 16 af en toe roken uitprobeert 3% 4% 3% 3% 3% 5% 2% 1% 1% 3% 1% 3% 3% 4% 4%

ouders vinden het acceptabel als een kind jonger 

dan 16 af en toe alcohol drinkt 6% 7% 6% 6% 6% 11% 4% 3% 1% 2% 3% 6% 3% 6% 9%

Afgelopen 7 dagen in huis gerookt waar het kind bij 

is 11% 10% 13% 11% 11% 12% 13% 15% 6% 16% 3% 10% 17% 14% 5%

Leeftijd Geslacht Etniciteit Opleidingsniveau* 
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Tabel 4 (2): Gezin en opvoeding 

Totaal 

4 tot 8 jr 8 tot 12 jr jongens meisjes Nederlands Surinaams

Antilliaans/  

Arubaans Marokkaans Turks 

Kaap-

verdiaans Overig

geen 

opleiding, 

lager 

onderwijs, 

VMBO, 

LBO, MAVO

MBO, 

HAVO, 

VWO HBO, WO

N=5287 n=2581 n=2706 n=2769 n=2518 n=2329 n=454 n=184 n=531 n=516 n=153 n=1120 n=1357 n=1499 n=2094

Behoefte aan deskundige hulp

Ouders hebben in het afgelopen jaar (soms tot 

bijna altijd) zorgen gehad over de opvoeding, het 

gedrag of de ontwikkeling van het kind zodanig dat 

ze behoefte hadden aan deskundige hulp 24% 22% 25% 27% 21% 25% 23% 27% 19% 20% 18% 26% 23% 23% 24%

Behoefte aan deskundige hulp of advies met 

betrekking tot zorgen over de opvoeding, het 

gedrag of de ontwikkeling van het kind 

Nee, heeft momenteel geen behoefte aan hulp 85% 86% 84% 82% 88% 83% 85% 78% 91% 88% 85% 86% 85% 84% 85%

Ja, en krijgt die ook al 10% 9% 11% 13% 8% 13% 9% 16% 5% 6% 9% 8% 11% 11% 10%

Ja, en staat op een wachtlijst 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

Ja, heeft hulp gezocht, maar kon nergens terecht 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0%

Ja, maar heeft nog niet geprobeerd om hulp te 

zoeken 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 3% 1% 2% 3% 2% 1% 2% 2%

Ja, maar weet niet waar de hulp gezocht moet 

worden 1% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 1%

Van wie willen de ouders het liefste deskundige 

hulp of advies krijgen: (% van de ouders met 

behoefte aan hulp m.b.t. zorgen over de 

opvoeding, het gedrag of de ontwikkeling van 

het kind)

schoolarts/-verpleegkundige 11% 12% 10% 12% 10% 7% 14% 16% 18% 14% 7% 11% 15% 10% 6%

opvoeddeskundige 43% 47% 40% 44% 42% 48% 44% 53% 33% 36% 34% 40% 32% 46% 55%

leerkracht 19% 18% 21% 19% 19% 21% 17% 16% 21% 14% 12% 22% 22% 17% 20%

huisarts 13% 15% 12% 14% 13% 12% 16% 3% 17% 14% 11% 19% 17% 10% 12%

medisch specialist 18% 18% 18% 17% 18% 18% 25% 6% 22% 27% 7% 13% 17% 19% 19%

maatschappelijk werker, hulpverlener van bureau 

jeugdzorg, of de GGZ 18% 15% 20% 18% 16% 12% 26% 33% 15% 24% 20% 16% 18% 23% 14%

overige adviseurs 5% 5% 5% 6% 4% 2% 4% 14% 7% 10% 4% 5% 9% 5% 2%

centrum voor jeugd en gezien (CJG) 3% 3% 3% 3% 3% 2% 4% 7% 3% 3% 4% 4% 4% 2% 3%

anders 11% 11% 11% 11% 11% 14% 13% 8% 4% 8% 7% 10% 12% 8% 13%

weet ik niet 13% 10% 14% 13% 12% 13% 6% 3% 16% 12% 16% 18% 15% 14% 7%

Leeftijd Geslacht Etniciteit Opleidingsniveau* 
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Tabel 4 (3): Gezin en opvoeding 

Totaal 

4 tot 8 jr 8 tot 12 jr jongens meisjes Nederlands Surinaams

Antilliaans/  

Arubaans Marokkaans Turks 

Kaap-

verdiaans Overig

geen 

opleiding, 

lager 

onderwijs, 

VMBO, 

LBO, MAVO

MBO, 

HAVO, 

VWO HBO, WO

N=5287 n=2581 n=2706 n=2769 n=2518 n=2329 n=454 n=184 n=531 n=516 n=153 n=1120 n=1357 n=1499 n=2094

Ouders hebben zorgen over…… (% van de 

ouders met behoefte aan hulp m.b.t. zorgen 

over de opvoeding, het gedrag of de 

ontwikkeling van het kind)

eten, slapen, groei 24% 28% 22% 20% 32% 18% 23% 24% 34% 31% 26% 30% 31% 25% 16%

gezondheid 14% 12% 15% 12% 17% 6% 11% 17% 25% 22% 12% 22% 22% 11% 8%

druk, agressief zijn 21% 24% 18% 23% 17% 22% 15% 36% 16% 24% 5% 18% 23% 24% 17%

angst, onzekerheid, faalangst 30% 23% 37% 30% 31% 35% 30% 28% 30% 27% 18% 25% 30% 34% 29%

spraak of taalontwikkeling 21% 26% 17% 24% 17% 17% 15% 25% 23% 22% 23% 32% 25% 18% 19%

pesten, gepest worden 16% 12% 19% 16% 15% 14% 26% 19% 8% 21% 5% 16% 17% 20% 11%

luisteren, gehoorzaam 33% 37% 30% 32% 34% 30% 33% 51% 25% 42% 22% 35% 40% 33% 27%

sociaal contact, spelen 20% 19% 21% 21% 18% 22% 17% 11% 17% 13% 23% 24% 21% 17% 21%

houden aan of stellen van grenzen, 

regels,afspraken 29% 27% 30% 30% 28% 28% 32% 40% 18% 31% 25% 28% 31% 33% 26%

verdrietig , depressief zijn 12% 7% 16% 11% 13% 15% 16% 14% 6% 6% 13% 9% 15% 11% 12%

schoolprestaties 30% 23% 35% 31% 27% 34% 27% 26% 28% 20% 41% 27% 30% 28% 32%

besteding vrije tijd 7% 5% 8% 7% 6% 4% 10% 14% 11% 3% 14% 8% 11% 4% 5%

vriendschap, uitgaan 2% 1% 3% 2% 2% 1% 3% 0% 2% 0% 13% 5% 4% 1% 2%

stelen, vandalisme 1% 1% 2% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 2% 3% 2% 2% 1% 1%

roken. alcohol, drugs 1% 1% 2% 1% 2% 0% 0% 0% 2% 4% 3% 2% 3% 1% 1%

seksualiteit 1% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 5% 2% 2% 0% 1% 2% 0% 1%

iets anders 21% 22% 20% 21% 21% 28% 17% 15% 13% 20% 26% 15% 20% 14% 29%

Leeftijd Geslacht Etniciteit Opleidingsniveau* 
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Tabel 4 (4): Gezin en opvoeding 

Totaal 

4 tot 8 jr 8 tot 12 jr jongens meisjes Nederlands Surinaams

Antilliaans/  

Arubaans Marokkaans Turks 

Kaap-

verdiaans Overig

geen 

opleiding, 

lager 

onderwijs, 

VMBO, 

LBO, MAVO

MBO, 

HAVO, 

VWO HBO, WO

N=5287 n=2581 n=2706 n=2769 n=2518 n=2329 n=454 n=184 n=531 n=516 n=153 n=1120 n=1357 n=1499 n=2094

Bekendheid en gebruik van zorg- en 

welzijnsinstellingen

Bekend met of contact gehad met….

Maatschappelijk werk 85% 86% 84% 86% 84% 93% 88% 86% 79% 75% 84% 77% 79% 87% 91%

Schoolmaatschappelijk werk 83% 81% 84% 84% 82% 88% 88% 86% 78% 75% 81% 76% 78% 85% 87%

Bureau jeugdzorg 82% 83% 82% 82% 82% 91% 87% 86% 75% 69% 81% 73% 74% 84% 90%

Zorgadviesteam (ZAT) buurtnetwerk 37% 37% 38% 38% 37% 38% 44% 42% 37% 36% 37% 33% 34% 39% 40%

Opvoedingssteunpunt 48% 49% 46% 48% 47% 48% 55% 50% 47% 48% 46% 43% 43% 52% 50%

Geestelijke gezondheidszorg 

(GGZ)/RIAGG/context 76% 77% 76% 77% 75% 90% 77% 74% 64% 64% 68% 64% 62% 78% 89%

Verslavingzorg 61% 61% 60% 61% 61% 75% 61% 59% 44% 47% 54% 52% 44% 61% 76%

MEE (organisatie voor mensen met een beperking 

of chronische ziekte) 44% 43% 46% 45% 43% 48% 49% 50% 40% 41% 40% 38% 39% 44% 49%

Bureau Halt 64% 64% 65% 64% 65% 83% 64% 59% 53% 47% 58% 45% 51% 65% 76%

Steunpunt huiselijk geweld 67% 68% 66% 68% 67% 81% 70% 63% 53% 54% 58% 56% 54% 68% 79%

Advies -en meldpunt kindermishandeling (AMK) 64% 65% 64% 65% 64% 76% 68% 66% 52% 52% 58% 56% 52% 66% 75%

Voor-en vroegschoolse educatie (VVE) 39% 39% 40% 40% 38% 43% 48% 41% 33% 35% 38% 33% 32% 41% 45%

Centrum voor jeugd en gezin (CJG) 74% 77% 72% 75% 74% 84% 75% 70% 67% 61% 71% 70% 63% 75% 85%

Contact gehad met….. 

Maatschappelijk werk 8% 8% 9% 9% 7% 5% 11% 18% 10% 11% 13% 9% 15% 8% 4%

Schoolmaatschappelijk werk 14% 10% 18% 16% 12% 13% 19% 24% 10% 14% 19% 14% 18% 15% 10%

Bureau jeugdzorg 9% 8% 10% 10% 8% 6% 12% 15% 11% 7% 7% 10% 13% 8% 5%

Zorgadviesteam (ZAT) buurtnetwerk 1% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 1%

Opvoedingssteunpunt 2% 2% 2% 2% 2% 1% 1% 3% 2% 1% 4% 2% 2% 2% 1%

Geestelijke gezondheidszorg 

(GGZ)/RIAGG/context 6% 4% 7% 7% 4% 6% 7% 12% 4% 6% 3% 5% 6% 6% 5%

Verslavingzorg 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0%

MEE (organisatie voor mensen met een beperking 

of chronische ziekte) 3% 3% 3% 4% 2% 3% 3% 4% 5% 3% 3% 3% 5% 3% 2%

Bureau Halt 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 0%

Steunpunt huiselijk geweld 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1%

Advies -en meldpunt kindermishandeling (AMK) 1% 1% 1% 1% 1% 1% 3% 3% 1% 0% 0% 1% 2% 1% 1%

Voor-en vroegschoolse educatie (VVE) 1% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 2%

Centrum voor jeugd en gezin (CJG) 19% 23% 15% 19% 19% 22% 19% 14% 16% 14% 16% 21% 15% 17% 25%

Leeftijd Geslacht Etniciteit Opleidingsniveau* 

 



13  Tabellenboek achtergrondkenmerken Rotterdam, Jeugd Rijnmond in Beeld, 2011   

Tabel 4 (5): Gezin en opvoeding 

Totaal 

4 tot 8 jr 8 tot 12 jr jongens meisjes Nederlands Surinaams

Antilliaans/  

Arubaans Marokkaans Turks 

Kaap-

verdiaans Overig

geen 

opleiding, 

lager 

onderwijs, 

VMBO, 

LBO, MAVO

MBO, 

HAVO, 

VWO HBO, WO

N=5287 n=2581 n=2706 n=2769 n=2518 n=2329 n=454 n=184 n=531 n=516 n=153 n=1120 n=1357 n=1499 n=2094

Mondgezondheid

Minimaal 1 keer per jaar naar de tandarts 94% 92% 96% 93% 95% 97% 91% 86% 94% 95% 94% 90% 92% 94% 96%

2 keer per jaar naar de tandarts 79% 74% 83% 77% 80% 84% 74% 65% 80% 78% 83% 72% 79% 79% 80%

Maakt gebruik van kinderopvang 32% 41% 23% 32% 32% 45% 35% 40% 7% 10% 40% 32% 16% 28% 51%

welke kinderopvang…

gastouderopvang 2% 2% 1% 1% 2% 2% 4% 4% 1% 1% 1% 1% 0% 2% 2%

buitenschoolse opvang 25% 33% 17% 25% 24% 35% 27% 31% 3% 6% 35% 26% 12% 21% 41%

overblijven op school 18% 25% 12% 18% 19% 28% 18% 20% 5% 5% 18% 17% 7% 15% 31%

betaalde oppas 5% 7% 3% 5% 5% 10% 1% 2% 0% 1% 1% 4% 1% 2% 11%

onbetaalde oppas 6% 9% 4% 6% 7% 12% 6% 3% 2% 1% 3% 4% 2% 6% 11%

andere opvang 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 1%

waar behoefte aan…. 

(verder) geen behoefte aan kinderopvang 79% 76% 82% 78% 80% 80% 81% 75% 84% 80% 76% 73% 82% 78% 77%

gastouderopvang 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 5% 1% 1% 0% 2% 2% 1% 1%

buitenschoolse opvang 5% 6% 4% 6% 5% 3% 5% 11% 3% 5% 9% 8% 5% 6% 5%

overblijven op school 9% 9% 8% 9% 8% 6% 9% 11% 12% 10% 12% 10% 10% 9% 8%

betaalde oppas 5% 6% 4% 5% 5% 8% 4% 5% 1% 2% 2% 6% 2% 3% 10%

onbetaalde oppas 7% 8% 7% 7% 7% 8% 6% 5% 2% 7% 11% 10% 5% 8% 9%

andere opvang 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 4% 2% 1% 2%

Leeftijd Geslacht Etniciteit Opleidingsniveau* 
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Tabel 5 (1): De buurt 

Totaal 

4 tot 8 jr 8 tot 12 jr jongens meisjes Nederlands Surinaams

Antilliaans/  

Arubaans Marokkaans Turks 

Kaap-

verdiaans Overig

geen 

opleiding, 

lager 

onderwijs, 

VMBO, 

LBO, MAVO

MBO, 

HAVO, 

VWO HBO, WO

N=5287 n=2581 n=2706 n=2769 n=2518 n=2329 n=454 n=184 n=531 n=516 n=153 n=1120 n=1357 n=1499 n=2094

Ouder vindt de woonbuurt …..voor kinderen in 

de basisschoolleeftijd: 

(zeer of voldoende) geschikt 72% 71% 73% 70% 74% 81% 70% 61% 65% 58% 67% 71% 65% 70% 78%

een beetje geschikt 20% 21% 19% 21% 19% 14% 21% 27% 25% 29% 29% 20% 25% 20% 16%

ongeschikt 8% 8% 8% 9% 7% 5% 9% 12% 10% 13% 4% 9% 11% 9% 6%

in de woonbuurt….. 

kunnen kinderen soms of nooit veilig de straat 

oversteken 48% 54% 42% 49% 47% 44% 49% 49% 58% 58% 39% 44% 54% 49% 43%

kunnen kinderen soms of nooit veilig fietsen op 

straat 51% 55% 46% 52% 50% 44% 54% 54% 61% 61% 50% 47% 57% 52% 46%

rijden auto's (heel) vaak te hard 37% 39% 35% 38% 36% 39% 38% 40% 36% 42% 24% 31% 38% 38% 37%

parkeren auto's (heel) vaak op de stoep 14% 15% 14% 14% 14% 16% 14% 11% 12% 12% 11% 14% 13% 13% 16%

in de woonbuurt…. 

is teveel verkeer om veilig buiten te spelen 23% 28% 19% 23% 23% 18% 22% 21% 28% 32% 22% 25% 25% 23% 22%

is gevaarlijk water in de buurt (sloot, vijver etc.) 21% 24% 17% 21% 20% 24% 17% 19% 20% 18% 17% 18% 18% 22% 22%

zijn te weinig vriendjes of vriendinnetjes om mee 

buiten te spelen 13% 14% 13% 13% 13% 12% 12% 22% 12% 13% 12% 16% 13% 14% 13%

zijn vervelende andere kinderen buiten 17% 16% 18% 19% 15% 10% 19% 23% 26% 23% 16% 19% 22% 18% 11%

zijn hangjongeren of vreemde types in de buurt 21% 20% 22% 21% 20% 13% 25% 25% 26% 31% 25% 22% 26% 23% 15%

zijn te weinig speelplekken 23% 23% 22% 22% 23% 20% 21% 28% 25% 28% 21% 23% 25% 23% 20%

ligt te veel afval op straat (zwerfvuil, hondenpoep) 18% 18% 17% 18% 17% 14% 20% 15% 19% 27% 12% 19% 20% 19% 15%

kind speelt liever binnen 13% 12% 13% 12% 13% 7% 16% 21% 14% 19% 16% 15% 16% 12% 10%

Speelplekken

speelt vaak in de tuin 35% 43% 27% 33% 36% 49% 32% 28% 21% 18% 23% 30% 25% 32% 46%

speelt vaak in het trappenhuis of op de galerij 3% 4% 3% 3% 4% 2% 5% 5% 7% 3% 6% 4% 6% 4% 2%

speelt vaak op straat in de buurt 46% 39% 54% 47% 46% 54% 45% 40% 42% 48% 45% 35% 45% 50% 45%

speelt vaak op een plein, grasveld of park in de 

buurt 54% 50% 58% 58% 50% 54% 53% 50% 58% 57% 49% 50% 57% 58% 49%

speelt vaak op een speelplek met speeltoestellen 42% 47% 37% 40% 44% 41% 45% 47% 48% 41% 38% 38% 45% 48% 35%

speelt vaak in de speeltuin 35% 42% 28% 34% 36% 28% 41% 39% 45% 38% 35% 37% 41% 39% 27%

speelt vaak ergens anders 18% 17% 18% 19% 16% 21% 20% 18% 13% 9% 18% 17% 15% 20% 18%

Leeftijd Geslacht Etniciteit Opleidingsniveau* 
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Tabel 5 (2): De buurt 

Totaal 

4 tot 8 jr 8 tot 12 jr jongens meisjes Nederlands Surinaams

Antilliaans/  

Arubaans Marokkaans Turks 

Kaap-

verdiaans Overig

geen 

opleiding, 

lager 

onderwijs, 

VMBO, 

LBO, MAVO

MBO, 

HAVO, 

VWO HBO, WO

N=5287 n=2581 n=2706 n=2769 n=2518 n=2329 n=454 n=184 n=531 n=516 n=153 n=1120 n=1357 n=1499 n=2094

Wat missen ouders in de buurt…... 

kinderdagverblijf/crèche 2% 3% 2% 2% 3% 1% 1% 3% 3% 3% 5% 4% 4% 2% 1%

peuterspeelzaal 2% 2% 2% 2% 2% 0% 1% 3% 3% 3% 3% 4% 3% 2% 1%

basisschool in de buurt 2% 2% 2% 2% 3% 1% 1% 1% 3% 4% 3% 4% 3% 2% 2%

buitenschoolse opvang 3% 3% 3% 3% 3% 1% 2% 4% 4% 5% 2% 5% 4% 2% 3%

sportvoorzieningen voor het kind 22% 22% 22% 22% 23% 11% 23% 35% 35% 33% 27% 25% 28% 24% 16%

activiteiten voor het kind 25% 25% 25% 25% 24% 13% 27% 34% 37% 38% 30% 28% 32% 28% 16%

veilige speelplek 28% 30% 27% 29% 27% 22% 25% 29% 34% 45% 29% 26% 31% 30% 24%
grasveld of trapveldje 20% 20% 20% 22% 18% 20% 14% 14% 22% 27% 15% 19% 20% 17% 21%

park of plantsoen 12% 12% 12% 12% 12% 8% 10% 10% 16% 21% 9% 13% 13% 11% 11%

bibliotheek 10% 10% 10% 10% 10% 6% 7% 8% 15% 14% 13% 12% 12% 8% 8%

contact met andere ouders 8% 8% 7% 9% 7% 4% 9% 11% 8% 11% 13% 11% 10% 8% 6%

contact van kind met andere kinderen 13% 14% 11% 13% 12% 12% 10% 16% 11% 11% 12% 16% 13% 12% 14%

mist niets 38% 37% 39% 37% 39% 46% 40% 36% 30% 26% 34% 36% 35% 38% 41%

lidmaatschap verenigingen 

sportvereniging 54% 46% 62% 59% 48% 70% 47% 33% 44% 40% 44% 48% 38% 53% 69%

zang-, muziek- of toneelvereniging 12% 7% 18% 7% 18% 15% 14% 7% 5% 7% 11% 15% 6% 8% 21%

organisatie op gebied van natuur of milieu 4% 2% 5% 4% 3% 7% 1% 2% 0% 0% 0% 3% 1% 3% 7%

scouting 2% 1% 3% 3% 1% 4% 1% 0% 1% 0% 1% 2% 1% 2% 3%

knutselclub 6% 5% 7% 4% 9% 4% 6% 7% 11% 10% 5% 5% 8% 7% 5%

vereniging of organisatie van kerk of moskee 10% 7% 13% 10% 10% 4% 4% 12% 16% 26% 6% 10% 11% 10% 8%

een andere vereniging dan hierboven genoemd 9% 9% 9% 7% 11% 9% 9% 13% 9% 7% 6% 9% 9% 10% 9%

geen lid van een vereniging 32% 41% 22% 31% 33% 20% 40% 45% 39% 40% 39% 37% 44% 32% 20%

Leeftijd Geslacht Etniciteit Opleidingsniveau* 
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